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№ Рівень 

місцевого 

самовря-

дування 

Місцеві 

представни-цькі 

органи влади 

Вико-навчі 

комітети 

Бюджетна 

самостій-ність 

Територіальна 

громада 

Самоврядні 

повноваження 

(власні) 

5 Місто 

обласного 

значення 
+ + + + + 

6 Район + - + - + 

7 Область + - + - + 

 

З табл. 1 видно, що існують сім найбільших поширених видів адміністративно-

територіальних одиниць, що мають органи місцевого самоврядування. Серед виділених семи 

типів, лише містам обласного підпорядкування у повному обясязі притаманні вище зазначені 

складові, що являють собою необхідні складові для повноцінного здійснення самоврядних 

повноважень.  

Так райони в містах мають представницькі та виконавчі органи самоврядування, але не 

мають ані статусної громади, ані власних доходів та бюджетної самостійності, ані 

виключних самоврядних повноважень. 

Органи місцевого самоврядування районного та обласного рівнів не можуть формувати 

власні виконавчі комітети. 

Сільські, селищні та міські громади мають представницькі органи та їх виконавчі 

комітети, ці органи місцевого самоврядування мають і власні повноваження. Проте, вони 

мають обмежені можливості для здійснення прямих міжбюджетних відносин. Це, у свою 

чергу, дещо обмежує їх фінансову самостійність. 

Таким чином, метою місцевого самоврядування в Україні є підвищення якості життя 

людини за рахунок створення умов для сталого розвитку територіальних громад як 

самостійних та самодостатніх соціальних спільнот, члени яких матимуть можливість 

ефективно захищати власні права та інтереси шляхом участі у вирішенні питань місцевого 

значення. 
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НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ ПРОБЛЕМИ РЕГУЛЮВАННЯ РОЗВИТКУ 

ВИРОБНИЦТВА БІОПАЛИВ В УКРАЇНІ 

Нерегульовані процеси економічного росту та індустріалізації зумовлюють масове 
забруднення навколишнього середовища різними видами відходів та викидів, погіршення 
естетичного вигляду більшості промислових міст, прогресування негативних наслідків 
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глобального потепління тощо. Перераховані негаразди економічного зростання виникають 
внаслідок того, що у виробничому процесі, у переважній більшості, використовуються 
невідновлювані природні ресурси та не здійснюється їх повної утилізації. Майже все, що 
залучається у виробництво (енергоносії, сировина, вода), з часом повертається в оточуюче 
середовище у вигляді промислових відходів (метод сировинних балансів). Відтак, чим 
потужніший економічний ріст і вищий рівень життя населення, тим більше відходів потрібно 
поглинути навколишньому середовищу. Водночас, екологічна система наділена сильними 
відновлювальними властивостями (здатністю до самовідновлення), якщо їй дають такі 
можливості чи створюються відповідні умови, завдяки чому вона може, звичайно до 
визначеної межі, поглинати та переробляти різного роду відходи. 

Незалежно від етапів історичного розвитку людського суспільства, загальні потреби в 
паливно-енергетичних ресурсах визначаються такими основними процесами: інтенсивністю 
збільшення загальної чисельності населення, темпами економічного зростання країн світу та 
рівнем розвитку науково-технічного прогресу. Тому неважко передбачити неухильне 
зростання світового енергоспоживання, яке паралельно відбувається із активізацією процесів 
урбанізації і стрімким піднесенням промислового виробництва. Окреслена ситуація вимагає 
ощадливого використання традиційних енергоносіїв та переходу до використання 
відновлюваних енергетичних ресурсів. Також слід відзначити, що на сучасному етапі 
розвитку біологічні палива у загальній структурі відновлюваних енергоносіїв починають 
посідати одне із пріоритетних місць і розглядаються в світовій енергетиці як важливий 
ресурс для здійснення диверсифікації джерел енергії та забезпечення енергетичної безпеки. 
Розглядаючи перспективи розвитку виробництва й споживання біопалив у тій чи іншій країні 
світу, необхідно розуміти, які саме фактори є рушійною силою такого розвитку, а які можуть 
загальмувати або зробити неможливим таке виробництво. Серед позитивних факторів 
основним є намагання знайти розумну альтернативу джерелам нафтового та газового палива, 
враховуючи позитивну економіко-енергетичну та екологічну післядію.  

Цілеспрямована підтримка розвитку виробництва біопалив в Україні має базуватися на 
таких засадах: 1) гармонізація законодавства України по біопаливу із законодавством ЄС; 
2) затвердження стратегії розвитку ринку біопалив України; 3) податкові пільги, субсидії як 
виробникам, так і споживачам; 4) підтримка інвестиційно-інноваційної діяльності у сфері 
виробництва біопалив [1, с. 140].  

Однак, незважаючи на те, що проблематичність забезпечення власними паливно-
енергетичними ресурсами є досить актуальним питанням сьогодення для України, прийняті 
законодавчі й нормативно-правові акти, а також виробництво та використання біопалив у 
нашій державі наразі мають епізодичний характер. Цей напрям освоєно лише окремими 
підприємствами й зводиться переважно до постачання біоенергетичної сировини на світовий 
ринок [2, с. 9]. Маючи значний потенціал у виробництві відновлюваних джерел енергії, 
особливо біопалив з органічної сировини, та можливості для його реалізації, існує низка 
проблем нормативно-правового характеру щодо створення внутрішнього ринку біопалив, 
відповідності й адаптації його до світових стандартів, що стають на заваді використання 
цього потенціалу в повному обсязі. Тому особливої актуальності набуває внесення поправок 
і змін до існуючого законодавства, розробка нових законодавчих актів, що відповідатимуть 
європейським стандартам та вимогам сталості, введення фінансових стимулів і механізмів та 
інноваційно-інвестиційної підтримки у сфері виробництва біопалив [3, с. 109]. 

Загалом у законодавчій базі України за роки незалежності прийнято біля тридцяти 
нормативно-правових актів, що мали на меті врегулювати відносини у сфері виробництва та 
споживання біопалив. Проте переважна більшість законів має декларативний характер, у 
яких не передбачається фінансових механізмів підтримки розвитку відновлюваних джерел 
енергії і біопалив зокрема. Проводячи аналіз існуючої законодавчо-нормативної бази слід 
відмітити, що розвиток біоенергетики суттєво уповільнюється через недосконалість стратегії 
та відсутність дієвих механізмів реалізації поставлених завдань. Результатом цього є низький 
рівень інвестицій у біопаливну галузь та конкурентоспроможності підприємств з 
виробництва й постачання альтернативних енергоносіїв [4, с. 239-240]. 
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Отже, однією з передумов існування України як дійсно незалежної держави, є 
формування та становлення власного паливно-енергетичного комплексу, який має 
базуватись на використанні відновлюваних джерел енергії, зокрема біологічних видів палив. 
Незалежний розвиток нашої енергетики потребує законодавчої та виконавчої підтримки для 
визначення своїх пріоритетів у багатовекторній системі координат світової економіко-
енергетичної політики. Без перебільшення можна стверджувати, що по суті стан паливно-
енергетичного комплексу впливає як на рівень розвитку національної економіки загалом, так 
і на рівень життя суспільства [5, с. 124]. Виробництво біопалив у нашій державі 
відзначається широким спектром сировинних ресурсів органічного походження, які можна 
використовувати на енергетичні цілі не тільки шляхом прямого спалювання, а й для 
виробництва рідких, твердих і газоподібних його видів. За існуючих умов важливим 
пріоритетом енергетичної безпеки країни є інноваційно-інвестиційний тип розвитку 
національної біопаливної індустрії, що зумовить ефективне функціонування промислового 
виробництва й забезпечить суспільні потреби в інноваційних технологіях, сприятиме 
виживанню підприємств у мінливому зовнішньому ринковому середовищі, призведе до 
зростання конкурентного статусу в умовах інтернаціоналізації та глобалізації бізнесу. 

Згідно з Указом Президента України № 287/2015 до основних загроз екологічній 
безпеці віднесено: надмірний антропогенний вплив і високий рівень техногенного 
навантаження на територію України; значний обсяг відходів виробництва й споживання та 
неналежний рівень їх вторинного використання, перероблення й утилізації [6]. Відтак, 
Стратегія державного регулювання розвитку біопаливної індустрії в Україні має 
здійснюватися шляхом реалізації наявного національного економічного, енергетичного, 
інтелектуально-освітнього потенціалу, з використанням механізму публічно-приватного 
партнерства, а також із залученням міжнародної консультативної, фінансової та матеріально-
технічної допомоги. Незважаючи на всі стримуючі фактори (необхідність значних 
інвестицій, неоднозначне ставлення суспільства, постійна зміна чиновників), за біопаливним 
виробництвом майбутнє. Зважаючи на європейський досвід, ефективним наслідком адаптації 
національного енергетичного законодавства має стати зміна ключових засад подальшого 
розвитку альтернативної енергетики в Україні у таких напрямах: від монополізму до 
конкуренції; від державного управління до державного регулювання; від центрального 
планування до лібералізації; від державної до приватної власності. Тобто необхідним є 
подальше реформування паливно-енергетичного комплексу України в напрямі лібералізації 
національного енергетичного ринку та адаптації його до глобальних викликів сьогодення. 

Відтак, одним із головних стримуючих факторів розвитку конкурентоспроможного 
виробництва біопалив в Україні є відсутність досконалої нормативно-правової бази. 
Незважаючи на те, що за період незалежності України було прийнято цілий ряд державних 
програм та законодавчих актів і проектів, які мали на меті створити сприятливі умови для 
розвитку біопаливного виробництва, проте, у більшості випадків, вони не досконалі за своєю 
суттю й характеризуються відсутністю механізмів їх виконання на практиці. Для біопаливної 
індустрії необхідна розробка повної системи стандартів і нормативів, проведення 
комплексного енергетичного аудиту та експертизи, здійснення маркування й сертифікації 
вироблених біологічних видів палив [7, с. 109]. Щоб забезпечити її ефективний розвиток у 
енергетичній площині, потрібно, насамперед, створити відповідне правове та економічне 
поле, а також налагодити серійне виготовлення необхідного обладнання для виробництва 
різних видів біопалив. Подальші законопроекти України мають здійснити нормативно-
правове регулювання щодо формування реального ринку біопалив на основі використання 
ефективних і прозорих механізмів стимулювання виробництва й споживання біологічних 
палив, що має контролюватися на належному рівні з боку держави. Це пов’язано із тим, що 
лише при розробці дієвої законодавчої політики у біопаливному виробництві наша держава 
перестане розглядатись як сировинний придаток для європейських країн і стане повноцінним 
учасником на зовнішніх ринках біологічної енергії. 

Таким чином, незалежний розвиток вітчизняної енергетики потребує розробки дієвої 
законодавчої і виконавчої підтримки для визначення своїх пріоритетів у багатовекторній 
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системі координат світової економіко-енергетичної політики. Без перебільшення можна 
стверджувати, що стан паливно-енергетичного комплексу впливає як на рівень розвитку 
національної економіки загалом, так і на рівень життя суспільства. Основу системи 
виробництва біопалив має становити нормативно-правова база, яка виконує специфічну 
функцію регулювання. Розроблені норми діючого національного законодавства виявились 
досить загальними для того, щоб ефективно запрацював ринок біопалив в Україні. Проблема 
правової основи буде вирішена лише в тому випадку, коли ми зможемо позбавитись від 
правового нігілізму, який не виключає прийняття необхідних спеціальних законодавчих 
заходів у регулюванні біопаливного виробництва. Всі законодавчі документи, які 
затверджують нові програми розвитку біопаливної індустрії, мають містити чіткі норми їх 
виконання, що буде давати можливість судити про їхню ефективність. У розроблених 
програмах необхідно вказувати етапи їх проведення та строки завершення, що вимагатиме 
здійснення ретельних періодичних перевірок і буде дозволяти виявляти необхідність у 
згортанні деяких неефективних запропонованих програм. 
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